

第七課：帖撒羅尼迦前後書：信心，愛心，盼望 哥林多前後書：教會的問題

帖前 1:3 在神我們的父面前，不住的記念你們因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。

圖十三的象徵意義

- 旗幟和兩根鵝毛：使徒保羅所寫的許多書信中，有兩封是寫給帖撒羅尼迦教會的
- 第一根鵝毛（中上方）：保羅寫給帖撒羅尼迦的第一封信
- 鵝毛呈紅色：一封稱讚該教會在逼迫中能勇敢堅定的信
- 人用磚砌牆：一封勸告信徒工作要堅定的信
- 人舉目向上望：一封特別講論基督第二次降臨的信
- 墳墓：一封對「基督再來前死了之人結果如何」一題提出答案的信
- 第二根鵝毛（左下方）：保羅寫給帖撒羅尼迦的第二封信
- 鵝毛呈藍色：人們對基督再臨的誤解，使保羅深表憂慮
- 寶座和蛇：保羅描述第二次降臨以前特有的事件和現象
- 鏟子和幔子：保羅斥責那些不肯工作而藉口此乃基督徒特權的教友
- 日晷：對於教會的過份強調「時候日期」，保羅表示憂慮

壹：帖撒羅尼迦前後書：信心，愛心，盼望

那攪亂天下的人（徒 17：1-9）

一、一封稱讚的信

- 提摩太到訪的理由（帖前 2:17-3:5）
- 欣慰他們的信心（帖前 3:6-9）
- 祝賀他們勝過逼迫（帖前 2:14）
- 稱讚他們的見證對當地的影響（帖前 1:1-10）

二、一封勸導的信(三個難題)

(一) 第一個難題：對使徒本人的不信任

保羅的辯護：

1. 保羅和西拉是冒著性命危險，將福音帶給帖撒羅尼迦的信徒（帖前 2：2）
2. 他們的動機是宣揚神的旨意（帖前 2:3-8）
3. 他們親手作工，養活自己，不負累他人（帖前 2:9，3:8）

（二）第二個難題：性的敗壞

- 因著異教對性行為的放縱，保羅提醒他們要聖潔（帖前 4:3-8）

（三）第三個難題：為何要工作？

- 早期的信徒相信基督隨時會再來，因為耶穌自己都說過要再來（太 26:64,帖前 5:23）
- 但除天父以外，沒有人知道耶穌第二次再來的日期（太廿四 36）
- 有些信徒不工作，反正基督馬上就會來了（帖前 4:11，帖後 3:7-14）
- 保羅勸誡他們“主必再來”但像夜間的賊一樣，所以我們必須工作，完成神託付的責任。

（四）第四個難題：內部的分裂

- 他們不尊重所指派的領袖（帖前 5:12-13 上）
- 勉勵大家在團契中努力追求和睦（帖前五 13 下）

三、教會的其他問題

在基督再來之前死去的人，會有怎樣的結果呢？他們仍然可以進天國嗎？

- 只要相信，先死的要先復活。（帖前 4:13-18）

四、帖撒羅尼迦後書

（一）、保羅再次稱讚信徒

- 在逼迫中能保持勇氣和堅定（帖後 1：1-5）
- 主再來時，神的國度降臨時，必有公義，惡人必受審判（帖後 1:6-9）

（二）、不法之人事件

- 照著撒旦的運作，不法之人已經開始了離道反教的事。（2:3）
- 有一個攔阻的力量，限制不法之人的活動。（2:6）
- 到了一個時候，攔阻的被除去，不法之人必顯露出來。（2:7）
- 不法之人，抵擋主，高抬自己，甚至坐在神的殿裡，自稱是神。（2:4）
- 這不法之人可以行各樣的異能、神蹟，和一切虛假的奇事，並行不義的詭詐。（2:9-10）
- 沉淪的人，信從虛謊，不信真理、將來都要被定罪。（2:10-12）

- 主耶穌基督會降臨（2:1）用口中的氣和降臨的榮光滅絕不法之人。（2:8）

（三）、主再來之前的兩件大事

1. 有離道反教的事（帖後 2: 3 上），基督已預言此事（太 24: 9-12）
2. 有不法之人顯露出來：（帖後 2:3-4），但以理已預言此事（但 7:25）

（四）末了的話

- 對那些懶惰，只數算時候日期，不作工，反倒專管閒事的人（帖後 3:11）
- 保羅命他們停止這種浪費時間的惡習（帖後 3:12）
- 並吩咐教會採取行動，剔除他們之中的敗類（帖後 3:14）
- 祝福（帖後 3:16-18）

貳：哥林多前後書：教會的問題

圖十四的象徵意義

- 背景中的建築物：哥林多城
- 綠色氣體和充滿不祥之兆的天空：最卑污之拜偶像，淫亂，和異教之風，是這座古希臘城市的特色
- 人羣（最前方）：在這個崇尚物質的異教社會中住著一班信徒，稱之為哥林多的教會。

- 右邊的石柱：給哥林多教會的第一封信
- 石柱互相隔開：保羅斥責該教會容許世俗的派系在其中發展
- 手持書本的人：他警惕信徒不要過份重視人的智慧
- 穿黑袍的人：他為團契中公開的淫亂行為深表憂慮。他主張推行教會的紀律以杜絕這種威脅
- 手持小木錘的人：他指出基督徒弟兄之間訴訟的愚昧
- 戴結婚面紗的女子：他對婚姻和離異的事提出忠告
- 紀念碑座上的石頭（中央）：他稱讚基督徒的自由，但警惕信徒，不可讓這自由成為不信者或主內弟兄的絆腳石
- 雙手合攏的人〈中左方〉：他提醒在基督裏的聖徒，神的能力足夠應付試探
- 手握聖餐杯及餅的人：他為濫用聖餐而哀嘆
- 穿多色袍子的人：他把教會比喻為一個有許多肢體的身子，每一肢體都有其不同的功能
- 皮卷上的稜鏡：他宣稱每個人都賦有不同的恩賜，但每樣恩賜都當用來建造基督的身體
- 將倒地者扶起的人：他斷言愛是基督徒生活最優秀的美德
- 將手置於額前的人：他答覆由身體復活而引起的問題

- 兩根石柱（左）：給哥林多教會的第二封信
- 柱上下降的鴿子：保羅宣告並證明神的恩典是足夠一切需用的
- 柱上的冠冕：他宣稱人在基督裏就變成了新造的人
- 柱上的麥捆：他告知教會，在施與上真基督徒應有的動機和態度

哥林多城與教會的誕生(徒 18:1-5)

一、教會中的派系

他們盲目崇拜人，不看重信息，分黨結派（林前 1：11-13）

二、過份強調人的智慧

- 智慧人在那裡？文士在那裡？這世上的辯士在那裡？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙麼？（林前 1：20）
- 十字架的智慧（林前 1:21，23，2:5，13）

三、為教會中混亂的事擔憂

- 「風聞在你們中間有淫亂的事。這樣的淫亂連外邦人中也沒有，就是有人收了他的繼母。」（林前 5:1）
- 把行這事的人從你們中間趕出去。（林前 5:2）
- 如果不行對教會造成很壞的影響（林前 5:6-7）
- 對教內犯罪事件的處置：將惡人從你們中間趕出去（林前 5:9-13）

四、弟兄之間的訴訟

- 你們中間有彼此相爭的事，怎敢在不義的人面前求審，不在聖徒面前求審呢？（林前 6:1）

五、對信徒結婚和離婚的忠告

- 守獨身是可以的但要免淫亂的事，男子當各有自己的妻子，女子也當各有自己的丈夫」（7:2）。
- 做丈夫的和做妻子的都當彼此尊重婚姻的權利（7:3-7）。
- 未婚或是寡婦，可獨身，若自己禁制不住，還是結婚為妙（7:9）
- 結婚就當過結婚生活。如果妻子離了丈夫，就不可再嫁，或是與丈夫和好，丈夫不可離棄妻子(7:10-11)。

六、對夫妻有一方不是信徒

- 不可離棄不信的妻子，如果她情願與你同住，同樣的有不信主的丈夫，也不可離棄(7:12-13)
- 不過，如果不信的人要離去，基督徒可由對方離去，而不必拘束（7:15）。
- 如果婚姻保持圓滿，得救的一方可能會使未得救的一方得就。(7:16)

七、基督徒的自由度？

- 保羅以吃拜過偶像的祭物，來探討基督徒的自由度。

- 基督徒有自由可以吃
- 只是你們要謹慎，恐怕你們這自由竟成了那軟弱人的絆腳石。(林前 8:9)

八、神的能力足夠應付一切試探

- 我們跟隨了另一主人之後，如何能使我們不回到昔日的生活方式呢？
- 「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的；在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」(林前 10:13)

九、保羅為濫用聖餐哀嘆

- 他們把一種神聖的宴席(聖餐)變成了異教的宴會。(林前 11:20-22)
- 聖餐的真意(林前 11:23-26)
- 「所以，無論何人，不按理吃主的餅，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。」(林前 11:27)。

十、教會是一個有許多肢體的身子(12 章)

- 每個肢體各有特殊的功用
- 身上的各肢體是互相依賴的
- 每一肢體都是不可缺少的
- 每一肢體所發生的作用是整個身子所需要的
- 每一肢體都賦有特殊的恩賜，使身子得以建立
- 一個肢體受苦，所有肢體便一同受苦，同樣也一同得榮耀
- 基督的身子：教會

十一、愛是基督徒生活最卓越的美德

- 哥林多前書第 13 章：愛的頌讚

十二、回答由身體復活所引起的問題

1. 耶穌真的復活了嗎？

是的，保羅所傳的福音就是傳耶穌基督的死，埋葬和復活

2. 死人怎樣復活？帶著什麼身體來呢？

人要帶著一個身體復活，一定不會是他地上的身體，但無論如何有個身體(林前 15:35-46)

我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。他要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和他自己榮耀的身體相似。(腓 3:20-21)

哥林多後書：保羅為自己辯護

十三、神的恩賜是夠我們一切需用的

- 患難中的安慰 (林後 1:3-4) ,
- 面對危險時有確信的盼望 (1:10) ,
- 赦免的權能 (2:10 下) ,
- 在基督裡誇勝 (2:14) ,
- 足夠引領人得生命的能力 (3: 1-6) ,
- 在患難的景況中堅強不屈的力量 (4:7-10)
- 內心確實的改變 (4:16) ,
- 信靠神祂必成就祂的應許 (林後 4:16-18)

十四、人在基督裏就是新造的人

- 主就是那靈；主的靈在那裡，那裡就得以自由。(林後 3:17)
- 若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。(林後 5:17)

十五、在施與上應有的動機和態度

- 施與：
 - 把自己先獻給了神的人 (林後 8: 5)
 - 對所關懷的人自發的反應 (8: 3-5)
 - 它是與心願一般殷切的行動(8: 11)。
 - 它出自一種迫切為人服務的熱忱(8:14)
 - 因比這種施與總是由於樂意(9: 5 下) ,
 - 不帶勉強，也不作難(9: 7) 。

第七課作業

姓名：_____

1. 早期信徒心中以為基督即將來臨，照你看來，造成這一種印象的原因何在？

2. 保羅是否認為作基督徒的任何事都絕不可上訴於法庭？

3. 什麼是基督徒的自由？你覺得信主之後有自由嗎？